

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кучерова Антона Ильича  
на тему: «Финансово-правовое регулирование золотовалютных резервов  
Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое  
право; налоговое право; бюджетное право

Начиная рассмотрение автореферата диссертационного исследования А.И. Кучерова, следует отметить, что актуальность его достаточно высока, так как вопросы правового обеспечения системы пополнения, сохранения и использования золотовалютных резервов в любом государстве имеет важнейшее значения в части обеспечения национальной безопасности государства.

Более того, нельзя забывать и о том, что в истории российского государства и практике финансовой деятельности зарубежных стран накоплен значительный опыт осуществления использования золотовалютных резервов.

На актуальность исследования указывает и тот факт, что по-прежнему объём по-прежнему система формирования золотовалютных резервов в Российской Федерации является не в должной мере прозрачной и население не всегда понимает, для чего правительством предпринимаются не или иные действия. Так, например, неоднозначно в обществе была воспринята информация о приобретении Российской Федерацией облигаций федерального займа США в 2018 году на общую сумму в 14,4 млрд. долларов США. В этой связи Правительству РФ в этой части нужно быть более открытым и давать больше информации налогоплательщикам о целях таких действий.

Всё это говорит о необходимости проведения комплексного научного исследования системы золотовалютных резервов в Российской Федерации, определения недостатков и достоинств, разработки цельной концепции её модернизации.

Автором удачно сформулирована цель исследования, которая определила его задачи. Объектом исследования автор обозначил общественные отношения, складывающиеся в процессе финансово-правового регулирования золотовалютных резервов Российской Федерации. Предметом – совокупность норм финансового законодательства, иных нормативных правовых актов, регламентирующих отношения, возникающие в процессе финансово-правового регулирования золотовалютных резервов Российской Федерации, доктринальные источники права, в том числе научные публикации отечественных и зарубежных ученых, посвященные исследуемой проблематике, официальные аналитические и статистические данные государственных органов.

В работе, судя по автореферату, автором сформулировано большое количество предложений, заслуживающих поддержки.

Следует согласиться с мнением автора о том, что золотовалютные резервы Российской Федерации являются специфической формой образования и расходования денежных средств, предназначенных для финансового

обеспечения задач и функций государства. Золотовалютные резервы, выполняя защитную, компенсационную и стабилизирующую функции, выступают имущественной (денежной) основой обеспечения финансовой состоятельности и устойчивости государства, являются неотъемлемым условием сохранения его суверенитета, и служат средством гарантированного выполнения им своих международных обязательств.

Особо хотелось бы отметить значительное количество, уровень и объём публикаций, отражающих основные положения диссертационного исследования.

В качестве рекомендаций можно отметить следующее. Так в работе используется понятие «валюта» и производные от нее понятие «золотовалютные резервы», под которыми понимаются золотовалютные резервы Российской Федерации», под которыми предложено понимать «публичный фонд внешних высоколиквидных финансовых активов Российской Федерации (стратегический финансовый резерв), включающий валютную часть (иностранная валюта, специальные права заимствования (СДР), резервная позиция в Международном валютном фонде) и золотой запас (монетарное золото в форме стандартных слитков), формирование, хранение (учет) и использование которых осуществляется Правительством РФ и Банком России в целях обеспечения платежеспособности и финансовой устойчивости Российской Федерации» (стр. 6 автореф.). В этой связи интересно мнение автора о том, как в этой связи в работе понимается понятие «национальная валюта».

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование А.И. Кучерова с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Считаю, что Кучеров Антон Ильич заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Лагутин Игорь Борисович, доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой финансового права, конституционного, гражданского и административного судопроизводства ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет (ЮЗГУ), (Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94, e-mail: lagutinigor81@mail.ru, тел. 8 (4712) 22-26-08).



*Лагутин*  
*Игорь Борисович*

*Лагутин*  
*26.11.2018г.*

И.Б. Лагутин